江苏绘就乡村振兴靓丽"底色"

实现集体经济与农民致富同步共赢

眼下,美丽乡村建设已成为城乡统筹、乡 村振兴的重要推动力,而特色田园乡村又可 以看作美丽乡村的"升级版"。这些年,在江苏 各地,一些小乡村结合自身实际情况,凭借打 造特色产业、特色生态、特色文化,塑造田园 风光, 田园建筑, 田园生活, 勾勤出一个个"生 态优、村庄美、产业特、农民富、乡风好"的特 色田园乡村风貌,以此绘就江苏乡村振兴靓 丽"底色"。

闲置房焕发小山村"第二春"

在南京市高淳区东坝镇青山村垄上自然 村内,一派树木青翠,灰墙黛瓦,老旧建筑韵 味古朴的场景,宛若一方世外桃源。又有谁知 道这个小山村也曾沉寂多年。

"这里是丘陵地带,不适合种粮食,但很 适合种茶叶。"据青山村党支部书记马小华介 绍,村里几乎家家有茶园,每年三四月,茶香 四溢,空气沁人心脾。然而,由于村里空心化 严重,空守着好环境却无法好好利用。

如何让沉寂的小山村焕发活力,一直是

摆在当地政府眼前的现实难题。为此, 高淳 区、镇两级政府经调研后决定,依托青山茶文 化,打造生态茶乡慢村。据马小华透露,为了 充分保障农民的利益,提高农村土地的使用 率,政府统一将农民闲置的房屋进行征收,然 后交由第三方公司讲行整体包装。再植入产 业运营。同时投资600多万元进行基础设施 建设,鼓励村民开办乡村民宿项目,并结合当 地静谧的空气,植入田园居住、文创艺术、观 光体验等业态,既保障了农户的经济收入,也 让整个村庄面貌变得焕然一新。

紧抓"农"字促进旅游发展

这里没有名胜古迹,是旅游圈先天不足 的"弱势群体"。然而就是这片区域经过这些 年的努力,通过完善的旅游产业链,现已成为 "中国最有魅力休闲乡村""中国十大最美乡 村""江苏首批 13 家田园风情小镇之一",在 一块块金字招牌的映衬下,张家港市永联村 可谓称得上是"后起之秀"

据永联村党委书记吴惠芳介绍,该村产

业比较单一,主要以钢铁业为主。从2009年 开始,永联村从"农"字上下功夫,围绕乡村旅 游特征和要求大做文章,先后建设了占地500 亩的农耕文化园。该园设有农耕历史区、江南 作坊区、农户设施区、农耕谚语区,现已成为 让城里人长见识, 解乡愁的休闲乐园, 并先后 建成了以苏州江南农耕文化园、永联垂钓中 心为核心景点,集旅游观光、休闲度假等功能 为一体的江南乡村生活体验地。

在永联村党委书记吴惠芳看来, 发展乡 村旅游,不仅要围绕"农"字做精做细,还要做 优做强。此外为下好全域旅游"这盘棋",接下 来,该村还将打造全天候的风情小镇、全要素 的美丽乡村与全产业链的生态农业, 努力成 为引领全市乡村旅游文化发展的"主阵地"。

"民宿经济"开拓村民致富路

早在2010年,由于交通闭塞、基础设施 落后,苏州市吴中区越溪街道旺山村全村集 体经济较为薄弱。由于村里没有主导产业, 许多村民纷纷外出打工谋求出路。近年来。 随着村里环境的不断改善,外出打工的村民 陆续返乡创业。作为本村人,旺山村党委书 记周奎元不仅是村里发展的"见证者",更是 积极的"推动者"

2012年,周奎元担任村党委书记时,旺山 村将钱家坞片区整体打造成农家乐集聚区. 可村民大多将自家闲置房租给外地客商,自 己外出打工。每到民房租约快到期时,周奎元 只要有机会就会动员村民返乡创业。因为他 一直坚信,想要壮大全村集体经济,就要带领 村民共同致富。

村民濮建忠就是其中之一。老濮表示,去 年正是在周奎元劝说和帮助下, 自己投资建 诰的民宿终于开张了.9个房间在节假日供不 应求,旺季时需要提前一两个月预订,生意如 此火爆,这让他颇为吃惊。如今,许多村民都 想效仿老濮一样。在旺山村,随着"民宿经济" 的不断兴旺,不仅成为了一方村民的致富产 业。同时,也成为了当下壮大农村实体经济发 展的主要途径。

本报记者 唐闻宜

城市汇

南通

再添"国字号"生态名片

本报讯 (记者 唐闻宜)2018 森林城市 建设座谈会近日在深圳举行, 国家林业和草 原局正式授予南通"国家森林城市"荣誉称 号。作为今年江苏省唯一人选城市,南通市再 一张靓丽的"国字号"生态名片。

2016年起,南通积极践行"绿水青山就 是金山银山"理念,高质量推进"大地植绿"和 "心中播绿"。全市累计新增成片造林面积 31.4 万亩, 年均新造林面积占市域面积的 0.87%,位居全省领先。同时还以花事活动、 盆景大赛、文体赛事等为载体, 通过主流媒 体、网络媒体等,高密度开展生态文化宣传, 培养植绿爱绿护绿意识,深植生态文明思想。

无锡

"金色山联"激活文旅发展

本报讯 2018 无锡美丽乡村休闲旅游节 嘉年华活动暨第二届金色山联菊花旅游文化 节近日在无锡市山联村拉开帷幕。

近年来,山联村以乡村振兴为引领,以解 放思想、开拓奋进,切实发挥好自身旅游资源 独特优势,深入推进文旅产业高质量发展,逐 步形成了以"菊"文化产业为核心的乡村旅 游,全域旅游发展格局日渐成形。活动的举办 将全方位展示山联文化旅游的资源, 从而加 快实现旅游促发展、旅游促富民的步伐。其 间,将开展长三角农产品展销会,"菊花台"文 艺演出,"金菊为媒"千人相亲节等活动。

(晓書)

嘉善

"汉服文化"重现水乡古镇

本报讯 (通讯员 朱明田)第六届汉服文 化周日前举行,众多传统文化爱好者相聚西 塘,共同感受礼仪文化的独特韵味。其间,将 开展穿汉服、游西塘、习礼仪等活动,将传统 文化古为今用,使旅游与文化融会贯通。

据主办方介绍,活动的开展不仅打响了 西塘古镇的知名度,同时也催生了景区沿线 乡村民宿经济。在古镇景区内一家名为"悦己 民宿"迎来了不少都市人,他们表示,当看到 身着汉服的年轻人穿梭于人群中,起初也觉 得好奇。经当地人介绍才得知,原来这里正在 举办汉服文化周活动。据悉,该活动自 2013 年创办以来已成功举办六届,以传承中华民 族传统服饰为目的且深受文化爱好者青睐。



东阳 非遗迎来非洲"洋徒弟"

近日在浙江广厦建设职业技术学院木雕 实训室内,21 位来自刚果(布)的留学生在雕 刻老师带领下体验木雕创作, 他们将在中国 进行为期 4年的"非遗文化"学习。

据了解,该校"雕刻艺术与设计国际班" 已正式开课。这也是浙江省首次在木雕艺术 方面招收外国留学生、也为东阳与非洲国家 地区的非遗文化教育交流拓展了新的领域。

胡扬辉 摄影报道

本报讯 (记者 唐闻宜)近日, 记者从桐乡市经信局获悉,桐乡市 国际互联网数据专用通道建设方案 正式通过工信部专家组评审, 这标 志着桐乡信息基础设施建设将再获 重大提升,也为即将召开的第五届 世界互联网大会·乌镇峰会,提前送 上了"见面礼"。

据介绍,国际互联网数据专用 通道是实现企业本地网络到国际互 联网出入口直连的专用通道,能满 足企业和园区在国际通信方面减少 业务绕转、确保业务安全与国内外 互联网访问通畅的需求, 创造更为 良好的国际营商通信环境。此举不 仅能使桐乡国际互联网访问性能显 著提升,推动地方产业转型升级和 外向型经济发展,也为培育发展以 互联网产业为代表的数字经济进一 步夯实了硬件基础,为打造网络智 慧强市提供了基本保障。

截至目前,工信部已批复全国 建设专用通道 24条。值得一提的 是,待桐乡通道建成后,将成为浙江 省继杭州, 宁波之后, 第3条专用通 道,同时也将成为全国首个拥有"专 用通道"的县级市。

四大板块共筑"美丽经济"

吴兴乡村旅游秀出山水好风光

本报讯 现代版的"富春山居图"是什么 样子?就是"一户一处景、一村一幅画、一镇一 天地、一城一风光"的全域大美格局。这一美 好愿景如今正在湖州市吴兴区逐步成真。秉 持着"农游融合、文旅互动"的理念,吴兴正将 绿水青山的生态优势转化为乡村旅游发展的 产业优势,以乡村旅游引领全域旅游,形成了 "生态向西、山水向南、滨湖向北、文化向东" 的空间发展新格局。

刚刚落幕的第三届世界乡村旅游大会举 办地就在吴兴区妙西镇原乡小镇。走进小镇, 沿着国内最长的木栈道, 春来踏青, 冬可赏 梅;步入亚洲最大的蝴蝶生态科普馆,一次性 看遍2万多种蝴蝶;在趣味滑草场,还能与大 地来一场亲密接触……原乡湖、吉缘花田、原 乡农场等参与性、体验性与文化性相结合的 特色景观,都让游客们流连忘返。

"吴兴山、水、林、田、湖兼备,城市与乡村 融汇一体、相得益彰,这使得我们发展全域旅 游空间潜力巨大。"说起吴兴的旅游资源,吴 兴区旅游发展委员会主任蔡滨斌很是自豪。

近年来, 吴兴区全面开启旅游发展新征 程,按照资源禀赋、产业发展的需要,因地制 宜地探索形成了乡村旅游发展的四大版块独

西塞山板块经过几年建设, 以妙西镇区 域为主体的西塞山省级旅游度假区已具规 模。作为吴兴乡村旅游的主阵地,2015年吴 兴区以妙西镇区域为主体,成功创建西塞山 省级旅游度假区。2016年,妙西镇被列入浙 江省旅游风情小镇名单。2017年,妙西原乡 蝴蝶小镇被列入浙江省特色小镇培育名单。 如今,原乡小镇已跻身国家 4A 级景区。

在吴兴区的乡村旅游地图中, 南部山林 板块内既有山峦起伏的山区暑观, 也有水网 密布的水乡风情,自然条件得天独厚,而且人 文底蕴深厚,山水文化、宗教文化、建筑文化 汇聚, 堪称"江南吴越文化遗产的自然博物 馆"。依托深厚文化底蕴和良好生态资源,重 点发展山水观光、康养度假、运动休闲、工业

美妆等旅游业态,着力打造湖州郊野、莫干山 北麓休闲度假胜地。

作为诗画江南、太湖水乡和吴越文化的 '活化石",吴兴北部太湖沿岸的滨湖溇港板 块显得格外夺目。围绕滨湖一体化发展机遇, 以义皋、杨溇等沿太湖古村落保护开发为主 线,发展文化体验游、农业观光游、休闲度假 游,全力打造世遗溇港文化实景地、中国农耕 文化智慧地、江南乡村旅游目的地。

而集古韵今风为一体的丝绸之源板块, 统筹区域内丝绸小镇、钱山漾及潞村、独市古 村落等优势资源,集中创建集历史文化体验, 湿地生态度假、农业观光休闲于一体的丝绸 之源省级旅游度假区,全力打响"世界丝绸之 源"旅游品牌。

四大板块的清晰格局与定位, 引领了吴 兴乡村旅游的蓬勃兴起。因为全域旅游的重 塑, 昔日画卷中的美好山水也在现实中更显 秀丽, 源源不断地把生态优势转化成经济优 势,把美丽环境转化成美丽经济。 (张蘋)

为 自 掤 有 用 逋 县 市